








un ordine di 1.000 pezzi con la relativa autorizzazio-
ne d'importazione, e dopo un mese e mezzo circa Ci
siamo visti recapitare una lettera in cui ci veniva noti-
ficato che il componente da noi richiesto, rientrando
nella categoria del materiale strategico riservato ad im-
pieghi militari, non poteva venir esportato fuori dagli
USA.

Per noi questo ha significato ‘“‘accantonare’’ un pro-
getto del quale avevamo gia preparato tutti i disegni,
realizzato i circuiti stampati, ecc., in pratica un mese
di lavoro “perduto’ inutilmente, senza una concreta
prospettiva di risolvere il problema.

Dopo aver provato tutto quello che si poteva prova-
re in sua sostituzione, sensori magnetici, fotodiodi,
ecc., ottenendo dei risultati sempre insoddisfacenti, un

. tecnico ha avanzato timidamente una sua proposta:
““Perché non provare un captatore telefonico ?.
Se questo & in grado di captare i segnali di BF dal-

I’esterno del telefono, dovrebbe pure riuscire a rileva-
re le variazioni del campo magnetico dell’alternatore”’.

Un po scettici abbiamo voluto fare anche quest’ul-
timo tentativo, quindi, collocato il captatore telefoni-
co sul corpo dell’alternatore, abbiamo guardato sullo
schermo di un oscilloscopio quale segnale ne usciva.

Con nostro stupore abbiamo visto che il segnale ero-
gato dal captatore, poteva variare, da auto a auto, tra
100-200 millivolt.

La frequenza del segnale captato era I'unico fatto-
re che variasse da vettura a vettura, e, in linea di mas-
sima, a basso numero di giri la frequenza si aggirava

Fig.1 Per questo contagiri Die-
sel abbiamo approntato un pic-
colo mobile plastico, comple-
to di finestra per il display a cri-
stalli liquidi.

intorno ai 320-400 Hz, per raggiungere un massimo
di 1.700-2.400 Hz.

Infatti, questa frequenza non solo & legata al mo-
dello dell’alternatore, ma anche al diametro delle pu-
leggie utilizzate.

A questo punto, disponendo di una ‘‘frequenza’’, per
realizzare questo contagiri potevamo seguire due di-
verse strade:

1°
90

realizzare un frequenzimetro digitale;
realizzare un voltmetro digitale.

Scegliendo la prima soluzione, quella del frequen-
zimetro, sarebbero sorti questi problemi:

1° Non risultando la frequenza dell’alternatore iden-
tica per tutti i modelli di auto, dovevamo sostituire il
quarzo della base dei tempi con un “‘clock’’ variabile,
per poterlo adattare alle caratteristiche della nostra
vettura.

2° |l circuito, oltre a diventare piu complesso, sa-
rebbe risultato anche molto piu costoso.

3° li circuito di questo contagiri sarebbe servito so-
lo ed esclusivamente per i motori diesel.

Per questi motivi, abbiamo preferito adottare la so-
luzione *‘voltmetro digitale”, perchg, oltre a poterlo uti-
lizzare sia sui motori diesel che su quelli a benzina,
assicura la stessa precisione.









A titolo informativo, iamo dirvi che la tensione
aumentera di circa 10 millivolt per ogni 100 giri al mi-
nuto del motore.

Pertanto, quando il motore compira 1.000 giri al mi-
nuto, ai capi di tali condensatori sara presente una ten-
sione di 100 millivolt e, se accelerando raggiungera
i 1.400 giri al minuto, la tensione salira a 140 milli-
volt, mentre a 6.000 giri, salira a circa 600 millivolt.

A questo punto, disponendo di un preciso voltme-
tro digitale, se su questo leggeremo una tensione di
432 millivolt, significhera che il nostro motore com-
pie 4.320 giri al minuto.

Per facilitare la lettura, abbiamo utilizzato un display
a 4 cifre, bloccando I'ultima cifra di destra sul nume-
ro 0, in modo da leggere il completo numero di giri al
minuto, cioé 4.320.

Riteniamo superfluo spiegare che sarebbe inutile uti-
lizzare I'ultimo numero delle unita, perche non b-
be mai fornirci un valore affidabile.

Per realizzare questo voltmetro digitale abbiamo uti-
lizzato I'integrato ICL.7106, che gia dovreste conosce-
re perché impiegato nel Termometro LCD LX.669 (vedi
rivista n.97) e nel Tester digitale LX.694 (vedi rivista

n. 100).
" In pratica, collegando il piedino d’ingresso 31 ai ca-
pi del condensatore C11 (collegato in parallelo a C12
tramite R8), sul display LCD apparira un numero cor-
rispondente al valore di tensione presente su tale con-
densatore. Il trimmer R2, il cui cursore risulta collega-
to al piedino 30 di questo integrato, ci serve per la ta-
ratura, necessaria per compensare le eventuali tolle-
ranze dei due condensatori C12-C11, delle due resi-
stenze R9-R8 e della frequenza dei diversi attenuatori.

Tutto il circuito risulta alimentato da una tensione
stabilizzata di 8 volt, che preleveremo dall’integrato
UA.7808, siglato nello schema elettrico con IC1.

Vorremmo a questo punto far notare che la massa,
per I'integrato IC3 (inverter CD.40106) e i componenti
ad esso collegati e per i due condensatori elettrolitici
C4 - C10, andra necessariamente prelevata dalla mas-
sa interna, che lo stesso integrato ICL.7106 ci fornira
sui piedini 35-32-30.

Infatti, se controlleremo attentamente lo schema
elettrico, noteremo che questi non risultano collegati
alla massa comune cui fanno capo C2-C3-C9,
R14-DS6. '

Non tenendo queste due masse separate tra loro,
si potrebbero verificare delle instabilita nella lettura.

In questo schema elettrico troviamo ancora due tran-
sistor siglati TR1 - TR2 e I'inverter IC3/A, il cui ingres-
so fa capo al terminale indicato luci ione.

Collegando questo ingresso al filo che alimenta le
lampade delle luci di posizione, quando di sera le ac-
cenderemo, contemporaneamente si accenderanno
anche i due diodi led verdi indicati DL1 e DL2, posti
ai lati del display LCD (vedi fig.14), che provvederan-
no ad illuminarlo. )
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SCHEMA ELETTRICO

Come vedesi in fig.1, questo lampeggiatore utilizza
un solo integrato, due transistor e due Triac.

L’integrato presente in tale circuito porta la sigla
MC.1458 e, come vedesi in fig.3, al suo interno sono
presenti due amplificatori operazionali.

Il primo, siglato IC1/A, viene utilizzato come oscil-
latore astabile, il secondo, siglato IC1/B, come sem-
plice inverter.

Ruotando il trimmer R3 da un estremo all’altro, po-

tremo ottenere una velocita di lampeggio variabile da .

un minimo di 1 lampeggio ogni 4 secondi ad un mas-

i M 630

simo di 5 lampeggii al secondo.

Chi volesse rallentare maggiormente questa velo-
cita, dovra soltanto aumentare la capacita del conden-
satore elettrolitico C1.

Come vedesi in fig.1, I’'uscita del primo operaziona-
le (piedino 1) risulta collegata tramite la resistenza R8
alla Base del transistor TR2, pertanto quando su tale
uscita sara presente una semionda positiva, il transi-
stor si portera in conduzione eccitando cosi il Gate del
Triac TRC2.

Quando su questa stessa uscita sara presente la se-
mionda negativa, il Triac TRC2 si diseccitera nen-
do la lampada ad esso collegata.
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Foto del progetto.

REALIZZAZIONE PRATICA

Questo progetto verra montato sul circuito pa-
to LX871, che abbiamo ri to a grandezza natura-
le in fig.2.

Come primo componente dovrete montare lo zoc-
colo per l'integrato IC1, quindi tutte le resistenze ed
il trimmer della regolazione della velocita RS3.

Proseguendo nel montaggio inserirete il diodo ze-
ner DZ1, controllando che il lato contornato da una ri-
ga nera risulti rivolto come vedesi nello schema prati-
co di fig.3.

Anche per il diodo al silicio DS1 dovrete rispettare
la polarita dei due terminali, cioe collocare il lato con-
tornato da una riga bianca come visibile nello stesso
disegno. :

Nell’inserire i due transistor dovrete solo controlla-
re che il lato piatto del loro corpo risulti rivolto sempre
come visibile nello schema pratico.

A questo punto, potrete iniziare ad inserire tutti i con-
densatori al poliestere da 400 volt lavoro ed il solo C2
da 50 volt lavoro.

Per quanto riguarda i due elettrolitici C1, C3, dovrete
solo fare attenzione a non invertire le due polarita, po-
sitiva e negativa, dei terminali.

Da ultimo inserirete i due Triac e le tre morsettiere,
una per I'ingresso dei 220 volt e le altre due per le usci-
te delle lampade.

Terminato il montaggio, potrete inserire nello zoc-
colo I'integrato. MC.1458, rivolgendo la tacca di riferi-
mento (vedi quel piccolo o presente su un solo lato
del suo corpo) verso il trimmer R3.

Vi che tutto il circuito & direttamente col-

o alla rete dei 220 volt, percid una volta inseri-
ta la spina in una presa di tensione, non dovrete mai
toccare nessun componente o pista di tale circuito.

Per sicurezza vi converrebbe collocare tutto il cir-

o1 M 630

o1 M 638

cuito entro un piccolo contenitore plastico, pratican-
do ai lati delle scatola i soli fori per i fili del cordone
di alimentazione e di uscita.

Collaudare questo circuito & molto semplice, perché
basta collegare due lampade, non importa di che wat-
taggio, alle due uscite e infilare la.spina del cordone
di alimentazione in una presa di rete a 220 volt.

Se non avrete commesso errori, ad esempio inver-
tito un diodo, inserita una resistenza di valore errato,
ecc., il circuito funzionera immediatamente.

Ruotando il trimmer R3 con un cacciavite, potrete
modificare la velocita di lampeggio dal suo minimo al
SUO massimo.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione di questo pro-
getto, cioé circuito stampato, triac, transistor, integrato
completo di zoccolo, resistenze condensatori, morset-
tiere, pit il cordone di alimentazione per rete comple-
to di spina e un MOBILE plastico ............ L.20.000

Il solo circuito stampato LX.871 ............. L.2.300

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spese
postali di spedizione a domicilio.
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Fig.4 Foto del progetto leggermente ingran-
dita. Quando inserirete i diodi led, ricordate
che il terminale piu lungo va rivolto verso si-
nistra (vedi fig.2).

sione di 12 volt e, poiché |I'assorbimento massimo non
supera i 200-220 milliamper, potremo utilizzare allo
scopo un semplice alimentatore stabilizzato.

REALIZZAZIONE PRATICA

Il circuito stampato LX.864 di questo wattmetro lo
abbiamo disegnato in modo tale che, sullo stesso, fos-
se possibile fissare il commutatore rotativo, in modo
da ottenere un piccolo e comodo wa tro tascabile.

.Chi volesse applicarlo stabilmente sul proprio am-
plificatore, conoscendo gia la potenza massima che
é in grado di erogare e |'impedenza delle proprie cas-
se acustiche, potra eliminare il commutatore rotativo
e collegare la resistenza (o due resistenze poste in se-
rie) direttamente sul piedino 5 di IC1 e sulla massa.

Una volta in possesso del circuito stampato, il pri-
mo componente che vi consigliamo di mgntare € lo
zoccolo per l'integrato IC1.

Potrete quindi inserire tutte le resistenze, il conden-
satore al poliestere C1 e I'elettrolitico C2.

A questo punto vi conviene fissare il commutatore
rotativo S1 e, poiche, come voi stessi potrete consta-
tare, i terminali del commutatore non entreranno nei
fori presenti sullo stampato, vi converra tagliarne me-

ta con un paio di tronchesine.

Ultimata questa operazione, dovrete inserire i dieci
diodi led.

| led presentano una polarita che andra rispettata
e, poiche come vedesi nello schema elsttrico, il termi-
nale K andra sempre rivolto verso i terminali di uscita
di IC1, quando li inserirete nel circuito stampato do-
vrete ricordarvi di rivolgere il terminale piu corto K ver-
so IC1 ed il terminale pii lungo A verso il lato ester-
no di sinistra.

Nello schema pratico di fig.2 troverete infatti indi-
cato A sul lato sinistro e K sul lato destro dei due ter-
minali.

Terminato il montaggio, potrete studiare come fis-
sare il circuito entro il mobile plastico.

La prima operazione che dovrete compiere, sara
quella di praticare un foro per fare uscire dal coper-
chio il perno del commutatore.

Eseguita questa operazione, potrete colorare con un
po di colore ad acquerello o tempera la capocchia dei
diodi led.

Premendo a fondo il circuito stampato, la tempera,
depositandosi sul fondo della scatola, vi indichera la
posizione dei fori da praticare per far fuoriuscire que-
sti led dal coperchio.

A questo punto vi converra segare il perno del com-
mutatore, tanto quanto basta per non tenere eccessi-
vamente alta la manopola rispetto la scatola e, per
completare il circuito, dovrete soltanto inserire I'inte-
grato IC1, rivolgendo la tacca di riferimento verso S3.

Se avete una piccola radio a transistor portatile, pro-
vate a collegare I'ingresso di questo wattmetro ai ca-
pi dell’altoparlante.

Centrando una stazione e alzando ed abbassando
il volume, vedrete i led muoversi in senso verticale.

Per questa prova non & necessario conoscere |'im-
pedenza dell’altoparlante, quindi potrete tranquilla-
mente ruotare il commutatore su tutte e quattro le po-
sizioni. \

Ovviamente per ogni singola portata, otterrete, per
la stessa potenza sonora, un’accensione di pill 0 me-
no diodi led.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione del circui-
to LX.864 come visibile nelle figg.2 - 4, con I'aggiun-
ta di una manopola, cavetto schermato e mobile pla-
5] (oo I L.23.000

Il solo circuito stampato LX.864 ............. L.1.800

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spese
postali di spedizione a domicilio.
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A questo punto potrete prendere la presa pila e sal-
dare il filo rosso sul terminale positivo ed il filo nero
su quello negativo.

Sui due terminali posti vicino alla resistenza R1, sal-
derete due fili per lo strumento ‘‘microamperometro’’.

Facciamo presente che in sua sostituzione potrete
benissimo collegare il vostro tester, se lo commutere-
te sulla portata 100 microamper CC.

La cella fotovoltaica, come potrete notare, & una pic-
cola piastrina delle dimensioni di 5x5 millimetri con so-
pra saldati due fili, uno di colore rosso ed uno bian-
co, che dovrete saldare sui due terminali posti in pros-
simita di C4, tenendo conto del diverso colore dei due
fili.

La parte sensibile di questa cella, facilmente indi-
viduabile, & quella su cui & saldato il filo rosso.

Terminato il montaggio, potrete inserire nello zoc-
colo I'integrato LM.358, rivolgendo la tacca di riferi-
mento verso S1.

Se a questo punto, inserirete lo strumento microam-
perometro, poi commuterete S2 in posizione 1.000 lux
(conviene sempre partire con la minor sensibilita), a
seconda dell’intensita di luce che colpira la cella foto-
voltaica, vedrete la lancetta deviare verso il fondo
scala.

Se l'intensita della luce sara ridotta, tanto da far ri-
.manere la lancetta sotto ai 10 microamper, potrete
aumentare la sensibilitd spostando S1 sulla portata
100 lux fondo scala. ,

Poiché avrete senz’altro a disposizione un radioco-
mando TV a raggi infrarossi, provate a direzionarlo ver-
so la cella, poi premete un qualsiasi tasto, ed imme-
diatamente la lancetta indichera con la sua deviazio-
ne che ha captato dei raggi infrarossi.

Facciamo presente che esistono modelli di radioco-
mando che erogano raggi infrarossi di elevata poten-
za, altri invece di potenza ridotta.

P to, conviene sempre controllarli accuratamen-
te, avvicinando la parte irradiante del radiocomando
a pochi centimetri dalla cella fotovoltaica, utilizzando
la portata dei 1.000 lux fondo scala.

Solo se noterete che la lancetta devia di poco, po-
trete passare sulla portata dei 100 lux.

Per questo progetto non abbiamo previsto nessun

contenitore, perché per ogni uso avremmo dovuto pro-
gettare un mobile diverso, che avrebbe potuto anche
non essere di vostro gradimento.

Ad esempio i fotografi, potrebbero trovare comodo
fissare la cella fotovoltaica sopra ad una piccola pia-
strina da appoggiare sotto I'ingranditore, per i tecnici
TV sarebbe piu utile tenere la cella all'interno della sca-
tola, rivolgendola verso un foro in corrispondenza del
quale verra poi direzionato il radiocomando, ecc.

Non dobbiamo dimenticare che altri potrebbero pre-
ferire un mobile senza il foro dello strumento, perché
preferiscono usare il proprio tester, oppure perché de-
siderano inserire uno strumento gigante, anche da soli
50 microamper, per ottenere una scala da 50 lux fon-
do scala anziché 100 lux.

Per chi usera questo luxmetro per controllare delle
tonalita di colore, riteniamo utile precisare che la cel-
la dovra ricevere la sola luce riflessa dalla superficie
della piastrella, illuminata da una lampadina alimen-
tata con una tensione stabilizzata. ]

Poiche tante sono le possibili applicazioni di que-
sto luxmetro, una volta entrati in possesso del proget-
to, a voi rimarra il compito di adattarlo alle vostre pe-
culiari esigenze.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione di questo Lux-
metro, visibile nelle figg. 1 - 4, gia completo di circuito
stampato LX.863, cellula fotovoltaica (escluso il solo
strumento da 100 microamper) ...,........... L. 22.000

-

Il solo circuito stampato LX.863 ................ L.800

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spese
postali di spedizione a domicilio.
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ze R6 - R7, sull’ingresso del secondo stadio amplifi-
catore presente all’interno del TDA.2009.

Poiché questo segnale lo applicheremo sull’ingres-
so invertente (piedino 4), questo stadio eroghera in
uscita la stessa potenza dello stadio precedente, ma
in opposizione di fase.

Poiché I'altro capo dell’altoparlante risulta collega-
to a questa seconda uscita (piedino 8), la potenza si
raddoppleré

In pratica, si verifica la stessa condizione che si de-
terminerebbe se prendessimo due pile da 9 volt e le
collegassimo in serie.

Rivolgendole in modo da prelevare da una pila il po-
sitivo e dall’altra pila il negativo, la tensione totale ri-
sultera raddoppiata, cioé si otterrebbero in totale 18
volt.

Poiché tutte le autoradio sono stereo, & ovvio che
per realizzare un impianto completo saranno neces-
sari due stadi finali, uno per il canale destro ed uno
per quello sinistro.

REALIZZAZIONE PRATICA

" Questo amplificatore trovera posto su un circuito
stampato siglato LX.844, della dimensione di circa 55
x 50 millimetri, cioé le stesse dimensioni visibili in fig.5.

Una volta in possesso del circuito stampato, potre-
te iniziare ad inserire tutti i componenti richiesti, par-
tendo dalle resistenze, proseguendo con i condensa-
tori al poliestere e terminando con gli elettrolitici.

Lo schema pratico riportato in fig.3, vi aiutera a sta-
bilire I'esatta posizione dei vari componenti e la pola-
rita dei condensatori elettrolitici.

L’integrato TDA. dovrete inserirlo da ultimo, cer-
cando di non cortocircuitare in fase di saldatura due
piste adiacenti.

Terminato il montaggio, controllate se tutte le sal-
dature risultano perfette, ripassate eventualmente
quelle in cui lo stagno non appare ben fuso, e a que-
sto punto il vostro amplificatore risuitera gia ‘‘quasi
pronto’’ per funzionare.

Abbiamo detto ‘““quasi pronto”, perché & ancora pri-
vo di un componente importante, cioé I’aletta di raf-
freddamento.

Se proverete I'amplificatore senza questa aletta,
possiamo assicurarvi che dopo pochi minuti il
TDA.2009 “‘andra in fumo™’; allo stesso modo potrete
“danneggiarlo, se invertirete i due fili di alimentazione
positivo e negativo.

Per non sbagliarvi, cercate sempre di usare un filo
di colore rosso per la polarita positiva ed uno nero per
quella negativa.

Pensando di fare cosa gradita ai nostri lettori, ab-
biamo fatto costruire un piccolo mobiletto metallico gia
completo di una aletta di raffreddamento, in grado di
dissipare il calore generato per una potenza massima
di circa 10-12 watt.

Considerando che, pure tenendo I'amplificatore a
volume massimo, la potenza in uscita oscillera su va-

lori medi di 7-8 watt, anche se questa riscaldera leg-
germente non correremo mai il rischio di raggiungere
temperature cosi elevate da mettere fuori uso i due in-
tegrati.

A quanti ci scrivono dicendoci che la loro aletta scal-
da eccesswamente, possiamo rispondere che finché
ci si riesce a tenere un dito appoggiato, la temperatu-
ra non supera i 50-55 gradi, solo quando la pelle si
ustiona la temperatura sara salita oltre i 70 gradi.

Fino a 50-60 gradi I'integrato non viene danneggia-
to, quindi, se quando installerete questo amplificato-
re, lascerete in auto un po di spazio affinché I'aria pos-
sa tranquillamente entrare, I'aletta non raggiungera
mai temperature elevate.

| due integrati verranno direttamente fissati sull’a-
letta senza alcuna mica isolante, perché il loro corpo
metallico e collegato elettricamente a massa.

Importante é ricordarsi di serrare a fondo ed ener-
gicamente il dado sulle viti, per evitare che con le Vi-
brazioni dell’auto queste possano allentarsi.

COSTO DI REALIZZAZIONE +

Tutto il necessario per la realizzazione di questo pro-

getto, cioe circuito stampato LX.844, integrato
TDA. , resistenze, condensatori, come visibile nelle
figure 3@ 4 ...ocooiiviiiieieeee e L.12.500

Il solo circuito stampato LX.844 ............. L.1.500

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le s
postali di spedizione a domicilio.

NOTA: Vi ricordiamo che I'integrato TDA.2009 de-
ve essere raffreddato, pertanto sul suo corpo dovrete
necessariamente applicare un’aletta di raffreddamento
in grado di dissipare il calore generato.

Il mobile che abbiamo ordinato e che purtroppo non
ci & stato ancora consegnato, & completo di un’aletta
idonea per due circuiti stampati, quindi per un ter
““stereo’’.

Il costo di questo mobile dovrebbe aggirarsi, salvo
variazioni, intorno le 20.000 lire.
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mo sommato i tempi dei quattro piedini.

Quanto abbiamo detto fin'ora lascerebbe supporre
che, quando un piedino si porta a livello logico 1, tutti
gli altri si trovano in condizione logica 0, per cui il pie-
dino 9 di IC4/A non potrebbe mai portarsi a livello lo-
gico 1, in quanto vi sara sempre un diodo che corto-
circuitera a massa la tensione positiva, fornita dalla re-
sistenza R5 al piedino di IC4/A.

A questo punto, dobbiamo necessariamente fare ri-
ferimento ad una tavola della verita, per farvi capire
perché occorra eseguire tale somma.

Riportiamo quindi questa tavola, solo per i primi
quattro piedini 3 -2 -4 - 13: '

0 0
0
1 0
0
0
0 0 0
0
0 0
0
0 0
112 0

120

Consultando questa tavola della verita, potrete no-
tare che, trascorsi esattamente 2 minuti (vedi ultima
riga in basso), i quattro piedini si troveranno in condi-
zione logica 1, pertanto, nessun diodo dei quattro pre-
senti, sara in grado di cortocircuitare a massa la ten-
sione positiva che |a resistenza R5 fornisce al piedino
9 di IC4/A.

Dopo 2 minuti, quindi, IC4/A resettera i contatori IC2
e IC3, che rinizieranno a contare partendo da 0 secondi.
- Contemporaneamente, questo impulso raggiunge-
‘ra anche il piedino 6 di IC4/B (piedino di Set) e, di con-
seguenza, sul piedino 1 apparira una tensione positi-
va che, polarizzando la base del transistor TR1, fara
eccitare il relé collegato al suo collettore.

Come potrete notare, il piedino di clock dell’integrato
IC4/B (piedino 3) risulta collegato, tramite il diodo
DS11, al commutatore S3, pertanto, quando sul pie-
dino prescelto, di IC2 o di IC3, sara presente una con-
dizione logica 1, il relé nuovamente si diseccitera.

Per quanto riguarda la nostra tavola della verita, non
ci & possibile trascriverla per intero, cioé per tutti i 14
piedini di uscita di IC2 e IC3, perché per farlo dovrem-
mo servirci di un foglio lungo parecchi metri.
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Se siete degli attenti osservatori, vi sara facile no-
tare che nella prima colonna verticale relativa al pie-
dino 3 di IC2, sono sempre indicati uno O un 1 uno 0
e un 1, nella seconda colonna, invece, due 00 e due
11, nella terza colonna quattro 0000 e quattro 1111,
nella quarta colonna si raddoppiano gli zeri e gli uno,
quindi otto 00000000 e otto 11111111; se avessimo
voluto proseguire, per il quinto piedino avremmo do-
vuto inserire una colonna di sedici O e sedici 1 e per
il sesto piedino saremmo arrivati ad una colonna com-
posta da trentadue O e trentandue 1 e cosi via, sem-
pre raddoppiando, fino all’ultimo piedino di IC3, per
il quale avremmo dovuto riportare ben 8.192 zeri e
8.192 uno.

Comunque, piu di questa tavola della verita, ci sara
utile la tabella visibile in fig. 1, in cui abbiamo riporta-
to per ogni piedino il tempo di conteggio.

Ritornando al nostro schema elettrico di fig.3, note-
remo che il deviatore S2 indica due tempi: 24 e 12 ore.

Spostando il deviatore nella posizione 24 ore, il.re-
lé si eccitera esattamente ogni 24 ore, ponendolo nel-
la posizione 12 ore, il relé si eccitera ogni 12 ore.

Infatti, in posizione 24 ore, troveremo due diodi col-
legati ai piedini 12 - 14 di IC2, che ci daranno un tem-
po di:

"
&N
e o)

16

cioé 00 ore 06 minuti 24 secondi.

e altri tre diodi collegati ai piedini 7 - 5§ - 2 di IC3,
che ci daranno un tempo di:

1 8 16
4 33 4
18 12 16

cioé 23 ore, 53 minuti, 36 secondi che, sommati
ai tempi precedenti, ci daranno esattamente:

23 53 36
24

N
»n

NOTA: Dalla somma si ricavera il numero 23 ore 59
minuti 60 seeondi, poiche 60 secondi equivalgono ad
1 minuto, é owio che, facendo 1 minuto + 23 ore +

59 secondi otterremo 24 ore esatte.
Lo stesso dicasi per il tempo delle 12 ore; infatti,

se sommeremo tutti i tempi relativi ai piedini a cui so-
no collegati i diodi che fanno capo a S1, otterremo un






















to ai piedini di uscita i dieci diodi siglati da DS1 a DS10.

Infatti, come gia saprete, quando su tutte le uscite
prescelte e presente una condizione logica 1, non vi
sara piu alcun diodo che cortocircuitera a massa il pie-
dino 9 di IC4/A, pertanto la resistenza R5 sara in gra- |
do di applicare un tale piedino una tensione positiva,
cioé un livello logico 1.

Cosl facendo, dal piedino 13 uscira un impulso po-
sitivo che, raggiungendo i piedini 11 dei due contatori
IC2 - IC3, li resettera.

Lo stesso impulso raggiungera anche il piedino 6
del flip-flop IC4/B e, in tal modo, la sua uscita (piedino
1) si portera dal livello logico 0 in cui si trovava, a li-
vello logico 1, vale a dire che su tale piedino ci ritro-
veremo una tensione positiva che, tramite il partitore
R8-R9, ci servira per polarizzare la Base del transistor
TR1.

Questo, portandosi in conduzione, fara eccitare il
rele.

Il relé rimarra eccitato fino a quando sul piedino 3
di IC4/B non giungera un impulso positivo.

Come potrete notare, questo piedino risulta colle-
gato al positivo di alimentazione tramite la resistenza
R6, perd su quest’ultima non potra esserci nessuna
tensione, fino a quando non apparira un livello logi-
co 1 sul piedino di IC2 o IC3, a cui risulta collegato
il diodo DS11.

Trascorso il tempo selezionato da S3, sul piedino
prescelto apparira un livello logico 1, pertanto, poi-
ché il diodo DS11 non cortocircuitera pil a massa la
tensione positiva presente sul piedino 3 di IC4/B (vedi
R6), la sua uscita (piedino 1) si commutera, passando
dal livello logico 1 al livello logico 0; di conseguen-
za, verra a mancare la tensione di polarizzazione sul-
la Base di TR1 e il relé si diseccitera.

Trascorse 24 ore o 12 ore (vedi S2), tale ciclo si ri-
petera all’infinito. ‘

Per completare il circuito dobbiamo ora spiegare a
cosa servano il diodo DS12 applicato sul piedino 8 di
IC4/A ed il diodo applicato sul piedino 4 di 1IC4/B.

Il primo diodo DS12 ci serve per azzerare tutto il cir-
cuito ogniqualvolta lo si accende, onde evitare che, sta-
ti casuali presenti sulle uscite dei due divisori IC2 - IC3,
falsino i tempi richiesti.

Il secondo diodo DS14, collegato al terminale di de-
stra indicato reset relé, potrebbe invece risultare uti-
le per diseccitare il relé prima del tempo prefissato.

Ad esempio, se avessimo programmato di tener ec-
citato il relé per 1 ora e volessimo diseccitarlo dopo
10 minuti od anche subito, per farlo dovremmo appli-
care un pulsante tra il positivo (vedi terminale colle-
gato alla R11) e questo ingresso. ~\;

Questi tre ingressi +, reset, massa possono risul-
tare utili anche per eventuali circuiti supplementari.

Ad esempio, se desiderassimo installare questo au-
tomatismo per annaffiare il nostro orto o giardino men-
tre ci troviamo in ferie, dovremmo ¢omunque sempre
tener presente che potrebbe scatenarsi un acquazzo-
ne e quindi sarebbe non solo superfluo, ma dannoso,
annaffiare le piante.

Conficcando nel terreno due piastre, se I’acqua ri-
sultera in eccesso, la tensione positiva passera sul dio-
do DS14, facendo cosi diseccitare il relé.

A tali terminali si potrebbe collegare una fotoresi-
stenza e, in tal modo, il relé si disecciterebbe in pre-
senza di luce.

A tale ingresso potrebbe essere collegata I'uscita di
un relé collegato ad un altro automatismo, ad un cir-
cuito digitale, ad un computer, ecc.

Coloro che volessero ottenere un funzionamento in-
verso, cioé tener collegato un apparato per 12 e 24
ore e scollegarlo per una sola ora, sara sufficiente che
utilizzino i contatti di uscita del rele A-B, anziché di
A-C.

L’ALIMENTAZIONE

Per il funzionamento di questo circuito e richiesta
una tensione non stabilizzata di circa 10 - 15 volt, per-
tanto, come vedesi in fig.4, per alimentarlo sara suffi-
ciente prendere un piccolo trasformatore che eroghi
9 o0 10 volt e completarlo con un ponte raddrizzatore
ed un elettrolitico.

A questo punto dobbiamo far presente un piccolo
particolare e cioé che, ogni volta che verra a mancare
la tensione di rete, il contatore si resettera, pertanto,
le 12 0 24 ore verranno conteggiate a partire da que-
sta interruzione di rete.

Se & assolutamente indispensabile che il relé si ec-
citi ogni giorno alla stessa ora, dovremo necessaria-
mente collegare in parallelo all’alimentazione una bat-
teria a secco da 1 amper circa, in modo che questa
provveda a fornire al circuito la tensione necessaria
in assenza di corrente.

Non si possono collegare in parallelo a tale circuito
batterie al piombo, né al nichel-cadmio.

REALIZZAZIONE PRATICA °

Una volta in possesso del circuito stampato siglato
LX.870, montare questo circuito sara alquanto
semplice.

Ripetiamo, per coloro che ancora non lo sapesse-
ro, che i circuiti a doppia faccia con fori metallizzati
come quello che vi stiamo descrivendo, sono circuiti
che non possono essere realizzati artigianalmente, per-
ché depositare manualmente all’interno di ogni foro
uno strato di rame, & pressoché impossibile.

Nello schema pratico riportato in fig.7 sono gia ben
evidenziati i punti in cui dovrete collocare i vari com-
ponenti, ma poiché desideriamo che il vostro circuito
funzioni al *primo colpo’’, aggiungeremo qui qualiche
nota pratica.

Innanzitutto, vi consigliamo di inserire come primi
componenti i quattro zoccoli degli integrati e di prose-
guire con tutte le resistenze e i diodi al silicio.

A costo di venir accusati di essere troppo ripetitivi,
vi invitiamo ancora una volta a controllare accurata-
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mente, sui diodi al silicio, il lato contornato da una fa-
scia nera, che dovrete necessariamente posizionare
come visibile nello schema pratico di fig.7.

Se sul loro corpo troverete piu di una fascia, quan-
to detto sopra non risultera piu valido.

Infatti, se la Casa Costruttrice ha usato il codice dei
colori per siglare tali diodi, per un 1N.4150 troverete
quattro fasce cosi colorate:

Giallo per indicare 4
Marrone per indicare 1
Verde per indicare 5
Nero per indicare 0

La fascia nera presente sul corpo di tali diodi serve
solo per indicare che I'ultimo numero € uno zero, quin-
di non la dovrete prendere in considerazione.La fascia
di cui invece bisogna tener conto e che andra rivolta
come indicato nel disegno, sara quella relativa alla pri-
ma cifra 4, cioé la fascia di colore giallo.

Questo particolare, se ignorato, pu0 indurre il letto-
re ad inserire un diodo in senso opposto al richiesto
e logicamente, a montaggio ultimato, il suo circuito non
funzionera.

Inseriti tutti i diodi, potrete collocare nelle posizioni
indicate i condensatori al poliestere, poi tutti gli elet-
trolitici, ricordandovi di porre il solo C6 in posizione
orizzontale, perché, quando racchiuderete il circuito
entro la scatola in plastica, esso potrebbe entrare in
contatto con il commutatore rotativo S3.

Proseguendo nel montaggio, inserirete il piccolo
quarzo cilindrico da 3.2768 Hz, poi il transistor TR1,
rivolgendo la parte piatta del corpo verso C4.

Sul lato destro dello stampato inserirete il rele e la
morsettiera a 8 poli (questa morsettiera potrebbe es-
sere anche composta da due pezzi a 4 poli).

A questo punto, potrete collegare con dei fili flessi-
bili isolati in plastica, tutti i terminali di sinistra del com-
mutatore rotativo S3, cercando di non sbagliarvi con
il primo filo in alto, che dovrete saldare sul cursore ro-
tativo C.

+« Con altri fili similari collegherete i due deviatori a le-
vetta S2 e S1 ed il diodo DL1, dopodiché potrete inse-
rire negli zoccoli i quattro integrati, controllando la si-
gla e posizionando la tacca di riferimento (vedi 'inca-
vo a U) come vedesi in disegno.

COLLAUDO

Per collaudare questo circuito dovrete,soltanto col-
legare alla morsettiera una tensione continua compre-
sa tra 10 - 15 volt, cercando di non invertire la polari-
ta, poi collegare sull’uscita del relé una lampadina che
alimenterete con la stessa tensione.

Tale lampada vi servira solo per stabilire quando il
relé si eccitera o diseccitera.

Poiché risulterebbe alquanto scomodo dover atten-
dere 12 0 24 ore per stabilire se il relé si eccitera, vi-
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consigliamo di collaudare questo circuito, scollegan-
do dal deviatore S2 il filo centrale e collegandolo prov-
visoriamente, tramite un altro diodo, al piedino 5 del
commutatore S3.

Cosi facendo, il relé si dovra eccitare dopo 2 minu-
ti e 8 secondi, infatti, se osserverete attentamente lo
schema elettrico, constaterete che questo terminale
risulta collegato al piedino 12 di IC2, che corrisponde
al tempo indicato.

Ovviamente, il commutatore rotativo S3 andra ruo-
tato su un tempo di eccitazione inferiore, ad esempio,
32 secondi.

Alimentando il circuito, il relé si eccitera ogni 2 mi-
nuti circa, e rimarra eccitato per 32 secondi, poi nuo- '
vamente si eccitera a ciclo continuo.

Constatato che il circuito funziona, potrete collega-
re il filo al deviatore S2 e a questo punto occorrera pro-
prio attendere 12 o 24 ore per poter vedere il relé ec-
citarsi e diseccitarsi.

Potrete quindi racchiudere il circuito entro il relatl-
vo mobile platico (vedi foto), che dovrete forare per fis-
sarvi superiormente il commutatore rotativo, i due de-
viatori ed il diodo led spia.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la reali one di questo pro-
getto, cioé circuito stampato LX.870, integrati, quar-
zo, relé, commutatore, deviatori, ecc., come visibile
nelle figg. 7 - 8 - 9, pil una manopolae il mobile pia-
] (] o o TSR L.37.000

Tutto il necessario per la realizzazione dello stadio
di alimentazione LX.870/8, completo di trasformatore

TNOT.33B ..eiiiiiireeerceeereeeeeerreeeseeeeeeeeee L.15.000
Il solo circuito stampato LX.870 ............. L.6.500
Il solo circuito stampato LX.870/B .......... L.1.500

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spese
postali di spedizione a domicilio.




























todo™, vi consigliamo di osservare attentamente la
fig.4. :

Come potrete notare, il terminale anodo risulta piu
~lungo rispetto al terminale catodo, quindi sara diffici-
le sbagliare.

Se, inavvertitamente, ne inserirete uno alla rovescia,
il led non si accendera; in tal caso, sara sufficiente in-
vertire i due fili di collegamento sul circuito stampato.

Terminata anche questa operazione, potrete colle-
gare la vostra pila da 4,5 volt e subito vedrete i vostri
led lampeggiare.

A questo punto provate a spostare la leva del de-
viatore S1 da un verso all’altro e noterete subito co-
me mutera la velocita del lampeggio.

Se 6 diodi led risulteranno insufficienti per decora-
re I'oggetto che avrete scelto, allora dovrete realizza-
re anche il secondo circuito siglato LX.866, con il quale
raddoppierete il numero dei diodi led.

Poiché a questo secondo circuito se ne possono col-
legare in serie senza alcun problema anche due - tre
- quattro - cinque, potrete realizzare delle catene di dio-
di led, fino ad arrivare a dei numeri indefiniti, sempre-
cheé sostituiate la pila da 4,5 volt con un alimentatore
stabilizzato, in grado di fornire una corrente adegua-
ta al numero dei diodi led impiegati.

In pratica ogni diodo led assorbe circa 20 milliam-
per, per cui se avrete posto in serie piu circuiti LX.866
per un totale di 24 diodi led, in teoria dovreste disporre
di un alimentatore in grado di fornire una corrente di:

24 x 20 = 480 milliamper

poiche quando meta di questi diodi led risultano ac-
cesi e I'altra meta spenti, € necessaria in pratica me-
ta corrente, cioe 240 milliamper.

Fig.11 Potendo avere a
disposizione un numero
infinito di diodi led (uti-
lizzando piu LX.866), si
potranno decorare, a
placimento, sagome e
disegni di vario tipo.

Avendo gia montato il primo circuito stampato
LX.865, saprete gia come dovrete montare anche que-
sto secondo LX.866, prendendo come riferimento lo
schema pratico visibile in fig.8.

Come vedesi in fig.7, sul circuito stampato LX.865
sono presenti 4 fili contrassegnati Uscite A + - B, che
dovranno venire collegati ai fili del circuito stampato
LX.866, indicati Entrate A + - B (vedi fig. 10).

Per collegare in serie piu LX.866, le uscite del pri-
mo circuito andranno collegate alle entrate del
secondo.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione del circuito
LX.865 come visibile in fig.7, vale a dire circuito stam-
pato, integrato piu zoccolo, 6 diodi led, resistenze, con-
densatori, deviatore .........ccoceveuveniinirnnennnn. L.8.500

Tutto il necessario per la realizzazione del circuito
LX.866, cioé tutti i componenti visibili in fig.8 L.4.500

Il solo circuito stampato LX.865 ............. L.1.500
Il solo circuito stampato LX.866 ................ L.800

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spese
postali di spedizione a domicilio.
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gole antenne (fig.188), una per ogni utente, _ ndo
gia che le tre linee di discesa non potranno essere as-
solutamente eliminate e che, quindi, dovremo obbli-
gatoriamente utilizzarle come e dove sono, procede-
remo come segue:

1° Come prima operazione tracceremo su un foglio
di carta un disegno come quello riportato in fig. 189
completo di misure.

2° Per ogni appartamento abbiamo previsto due
Prese Utente, pertanto, come gia vi abbiamo accen-
nato nella 5° lezione (vedi figg.173-174), dovremo usa-
re come presa intermedia una PF.4,2 e come finale
una PF.0.

3° Supponiamo che la lunghezza totale del cavo
coassiale necessario per raggiungere ciascuna delle
tre prese finali A - C - E risulti rispettivamente di:

30 metri = Lunghezza totale per presa A
15 metri = Lunghezza totale per presa C
15 metri =

Lunghezza totale per prssa E

4° A questo punto, controlleremo nella nostra tabella
delle attenuazioni del cavo coassiale le perdite in-
trodotte (vedn pag. 97 del N.119) e, atal proposito, tro-
veremo:

attenuazione 7,50 dB
attenuazione 3,75 dB

30 metri
15 metri

5° In possesso di questi dati, dobbiamo ora som-
mare I’attenuazione di passaggio della presa PP.4,2,
che sappiamo risulta di -4,2 dB, ai dB minimi che ci
preme assicurare alla presa finale PF.0 di ogni singo-
lo appartamento, cioé 61 dBmicrovolt.

Segnale minimo da applicare sull’inizio linea per la
presa A:

7,50 + 4,2 + 61 = 72,70 dgmicrovolt

Segnale minimo da applicare sull’inizio linea per le
prese C - E:

3,75 + 4,2 + 61 = 68,95 dBmicrovolt

6° Sapendo che ci occorrono due segnali da 68,95
dBmicrovolt per alimentare le due linee di discesa,
che dovranno a loro volta alimentare le prese C - E
e un segnale di 72,70 dBmicrovolt per alimentare la -
discesa che si dovra congiungere alla presa A, dovre-
mo cercare una soluzione valida che ci permetta di ot-
tenere questa differenza di segnale.

In pratica, ci occorrerebbe un Derivatore o un Divi-

sore che ci assicurasse una attenuazione di passag-
gio pari a:

72,70 - 68,95 = 3,75 dBmicrovolt

7° Consultando la tabella dei Derivatori (vedi pag.96
n.119), potremo constatare che il Derivatore modello

59











































se finali C-E un segnale che non scenda sotto i 58
dBmicrovolt.

Pertanto, se sull’ingresso del Derivatore giungono
82 dBmicrovolt, dalle due uscite uscira un segnale di:

82 - 14 = 68 dBmicrovolt

Se per raggiungere la presa intermedia D occorro-
no 10 metri di cavo coassiale che attenuano il segna-
le di 2,5 dB, sul suo ingresso giungera un segnale di:

68 - 2,5 = 65,50 dBmicrovolt

Poiché questa presa PP.4,2 attenua il segnale di 4,2
dB, da essa uscira un segnale di:

65,50 - 4,2 = 61,30 dBmicrovoit

Vediamo ora quale segnale risultera presente sulla
presa finale C.

Sapendo che sull’'uscita passante delle prese
'PP.4,2 ci ritroveremo lo stesso segnale di uscita e, con-
siderando che per raggiungere la presa finale occor-
rono 5 metri di cavo coassiale, dovremo sottrarre que-
sta attenuazione che, come riportato a pag.97 del
n.119, risulta di 1,25 dB, pertanto avremo:

61,30 - 1,25 = 60,05 dBmicrovolt

un valore anche questo ottimo, perché superiore ai
58 dBmicrovolt minimi da noi considerati.

Risolto il problema del piano superiore, dovremo ora
cercare di risolvere quello del piano terra.

Poiché [I'attenuazione passante del Derivatore
DR.14/2 risulta pari a 1,8 dB, € ovvio che applicando
sull'ingresso 82 dBmicrovolt, sull’'uscita passante ne
risulteranno presenti solo:

82 - 1,8 = 80,20 dBmicrovolt

Poiché per raggiungere il piano terra ci necessita-
no 20 metri di cavo coassiale, dovremo ora sottrarre
I’attenuazione del cavo coassiale che risulta paria 5
dB, quindi sull’ mita di tale cavo ci ritroveremo con
un segnale di:

80,20 - 5 = 75,20 dBmicrovolt

A questo punto dovremo calcolare ie attenuazioni
introdotte dal cavo coassiale per collegarci alla presa
B (5 metri) e da questa alla presa A (5 metri).

Sapendo che 10 metri di cavo coassiale introduco-
no una perdita di 2,5 dB, a questa dovremo ora som-
mare |'attenuazione di passaggio della;presa B, cioe
altri 4,2 dB, ottenendo cosi un totale di’

2,5 + 4,2 = 6,70 dB

Volendo assicurare alla presa finale 61 dBmicro-
volt, sara necessario disporre di un segnale di:

6,70 + 61 = 67,70 dBmicrovolt

Disponendo a fine linea di un segnale di- 75,20
dBmicrovolt, dovremmo calcolare di quanti dB occor-
ra attenuarlo, eseguendo una semplice sottrazione:

75,20 - 67,70 = 7,50 dBmicrovolt

A fine linea dovremo quindi togliere il Derivatore
DR.14/2 inserito in precedenza (vedi fig.200) ed in sua
vece porre un Divisore DIV.4, che attenua il segnale
di 8,4 dB.

Poiché quest’ultimo dispone di 4 uscite, potremo la-
sciarne due inutilizzate, oppure, come vedesi in
fig.203, potremo utilizzarle tutte e quattro se, come fi-
nale, ci serviremo di una presa passante PP.4,2.

Se la linea di discesa, come vedesi in fig.204, anzi-
ché risultare di 20 metri fosse lunga, nell’'impianto di
un altro caseggiato, 35 - 40 metri, dovremmo soltan-
to sostituire il Divisore DIV.4 con un Divisore DIV.2.

Infatti, se eseguirete i pochi calcoli richiesti, potre-
te constatare subito che, anche in questo caso, su tutte
le prese del piano terra giungera un segnale maggio-
re di 58 dBmicrovolt.

SOLUZIONE 2° CASO PIANI SUPERIORI

Se solo i due utenti dei piani superiori desiderano
collocare nei propri appartamenti 4 prese o anche solo
3, la soluzione si presenta piu semplice di quanto non
possiate supporre. )

Senza ripetere passo per passo i vari calcoli, giac-
ché riteniamo che tutti gli esempi fin qui proposti sia-
no stati piu che sufficienti per farvi comprendere co-
me si debba procedere, vi presentiamo in fig.205 un
valido schema applicativo.

Potrete qui osservare come sia possibile, utilizzan-
do un Derivatore DR.14/4, sfruttare un’uscita per far
giungere il segnale al piano terra, e due uscite per far
giungere il segnale ad un Divisore DIV.2, utile per rag-
giungere le prese intermedie PP.4,2 e da qui prose-
guire per la presa finale PF.0. ~

Eseguendo un semplice calcolo si scoprira che dal-
le quattro uscite del Derivatore uscira un segnale di
72,70 dBmicrovoit, pertanto, sottraendo I’attenuazio-
ne introdotta dal cavo coassiale e del Divisore DIV.2,
dalle prese intermedie dei due piani superiori uscira
un segnaie di 62,30 dBmicrovolt e dalle finali un se-
gnale di 61,05 dBmicrovolt.

Vi ricordiamo che sull’'uscita passante del Deriva-
tore DR.14/4 e su quella di destra non utilizzata, & con-
sigliabile applicare la solita resistenza di carico da
75 ohm per evitare dei fenomeni di riflessione.

(continua)
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Foto dell’interfac-
cia sperimentale.

DO fino a D7 = Sono gli otto b it del BUS dei DATI.

Massa = Riferimento di massa per la tensione di
alimentazione e per tutti i segnali del BUS degli indi-
rizzi e dei Dati.

-12V. e + 12V. = Tensione stabilizzata che potre-
mo utilizzare per alimentare i circuiti “‘sperimentali”’
montati direttamente sulla scheda.

Detto questo, possiamo descrivere le funzioni svol-
te dai tre integrati presenti in tale scheda.

SN.74LS244: Questo integrato IC1 serve da Buf-
fer per i segnali provenienti dal BUS degli indirizzi (vedi
AO- A1 - A2 collegati sui piedini 17, 2 e 15), per i se-
gnali di lettura e di scrittura dei dati (vedi IOR e IOW
collegati sui piedini 4 e 13), in modo da separare le
linee del BUS principale dai segnali portati all’ester-
no sulla scheda sperimentale.

In questo modo, anche se dovessimo “‘sbagliare’’
qualche connessione o qualche saldatura o provoca-
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" re dei cortocircuiti su tali linee, tali inconvenienti non

si ‘‘ripercuoteranno’’ sul BUS principale e pertanto il
computer continuera a funzionare regolarmente.

Sui tre piedini di ingresso ‘‘liberi’’ (vedi piedini 6, 11
e 8 riportati a sinistra), che corrispondono alle uscite
14-9-12, potremo applicare il segnale del RESET (ve- .
di terminale B2 del connettore), il segnale del ctlock
(vedi terminale B30), oppure uno o piu dei segnali di
Richiesta di Interruzione (vedi terminali da B21 a B25
siglati da IRQ7 a IRQ3) o altri ancora, a seconda delle
svariate esigenze che potremo incontrare nei nostri cir-
cuiti sperimentali.

EP.833: questo secondo integrato, siglato IC2, & una
Prom programmata, utile per decodificare gli indirizzi.

Sui piedini di uscita 14, 13, 12 e 11 abbiamo collo-
cato un piccolo connettore (vedi sul connettore J1 i ter-
minali siglati A-B-C-D) che, ponticellati, ci permette-
ranno di selezionare quattro diversi gruppi di indiriz-
Zi da assegnare alla scheda sperimentale.

Ognuno di questi gruppi &€ composto da 8 indirizzi
e, pertanto, avremo a disposizione un totale di:

4 x 8 = 32 indirizzi
75 .






















| tre integrati che servono per questa realizzazione
sono i seguenti:

IC1 = un 74LS.32 di cui useremo due sole porte
Or (vedi IC1/A e IC1/B)

IC2 = un 74LS.374 utilizzato come memoria tem-
poranea a 8 bit.

IC3 = un 74LS.244 buffer d’ingresso sempre a
8 bit

Sulla sinistra di tale schema elettrico sono riportate
delle sigle che, come avrete gia intuito, andranno col-
legate alle corrispondenti sigle presenti sul lato destro
dello schema visibile in fig.1:

+5V = Da collegare alla pista dei 5 volt positivi

EWR = Da collegare al bollino 5 posto di fianco
a IC1 (vedi fig.1)

ECS = Da collegare al bollino posto vicino a R3 (ve-
di fig.1) ‘

ERD = Da collegare al bollino 4 posto di fianco
a IC1

EDO = Da collegare al bollino 1 posto di fianco a
IC3 (vedi fig.1)

ED1 = Da collegare al bollino 2 posto di fianco a IC3
ED2 = Da collegare al bollino 3 difiancoa IC3
ED3 = Dacollegare al bollino 4 di fianco a IC3
ED4 = Da collegare al bollino 5 posto di fianco a IC3
ED5 = Da collegare al bollino 6 posto di fianco a IC3
ED6 = Da collegare al bollino 7 posto di fianco a IC3
ED7 = Da collegare al bollino 8 posto di fianco a IC3

GND = Da collegare alla pista di “massa’ del cir-
cuito stampato

¢

Ritornando al nostro schema elettrico di fig.3, pre-
cisiaimo ché le due porte OR IC1/A e IC1/B servono
per abilitare alternativamente i due integrati IC2 e IC3.

Quando il computer dovra leggere i dati presenti sui
piedini di ingresso di IC3, cioé verificare quali degli
otto pulsanti sono aperti o chiusi (vedi piedini 17 - 15
-13-11-8-6-4-2), 'OR IC1/B si portera a livello
logico 0 e, in tal modo, ritroveremo la condizione lo-
gica presente sullingresso di IC3, sui piedini d’uscita
dello stesso integrato (vedi piedini 3-5-7-9-12-
14 - 16 - 18).

Il computer, dopo aver ricevuto questi dati, decide-
ra in base al software cosa fare;

Se decideremo che per ogni pulsante si debba ac-
cendere un determinato led, il computer inviera que-
sti dati sull’ingresso dell’integrato 1IC2 (vedi piedini 3
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-4-7-8-13-14-17 - 18) e, contemporanearmente,
tramite la porta OR IC1/A, provvedera a portare a li-
vello logico 0 il piedino 11 di IC2; sulle uscite di IC2,
pertanto, (vedi piedini2-5-6-9-12-15-16 - 19)
vedremo accendersi i led interessati, vale a dire che,
se avremo premuto il pulsante P3, vedremo accendersi
il led DL3 e se avremo premuto il pulsante P8, vedre-
mo accendersi il led DL8.

Riteniamo utile precisare che questo circuito & un
normale BUS di comunicazione, pertanto, a seconda
delle esigenze, si potra utilizzare anche la sola porta
d’ingresso, cioé IC3 escludendo IC2, oppure la sola
porta di uscita IC2, escludendo IC3.

Delle otto uscite-e degli otto ingressi se ne potran-
no usare anche solo due, tre o quattro, e se per le vo-
stre esigenze fosse necessario un humero maggiore
di,otto uscite o ingressi, dovrete necessariamente uti-
lizzare piu schede.

2° CIRCUITO SPERIMENTALE

Se vi necessitasse una scheda idonea ad eccitare
un rel@, potrete utilizzare lo schema elettrico riportato
in fig.5.

In tale schema, per non fenderlo molto complesso,
abbiamo inserito solo quattro relé e quattro pulsanti,
ma, come gia sapete, & possibile utilizzare tutti gli ot-
to ingressi e le otto uscite.

Per completare questa descrizione, vi riportiamo dei
semplici programmi, che potrete utilizzare su questa
scheda.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione di questa
scheda LX.833, cioé circuito stampato, zoccoli, inte-
grati, connettore J1 (vedi fig.2) ............... L. 33.000

Il solo circuito stampato LX.833 a doppia faccia
con fori metallizzati e con le piste del connettore
Lo (o] ¢- | (- O PR L. 21.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spese
postali di spedizione a domicilio.







Le testine tipo moving coil, cioé a bobina mobile,
vanno sempre piu diffondendosi nel campo dell’alta
fedelta, perché dotate di caratteristiche di cui sono pri-
ve le comuni testine magnetiche.

Ad esempio, queste testine hanno dimensioni piu
ridotte, pertanto risulta minore il loro peso e minore
I'usura a cui il disco viene sottoposto. La banda pas-
sante & molto piu ampia, percid si ottiene una ripro-
duzione piu fedele alla realta, specialmente sulle fre-
quenze piu alte.

L’unico difetto che queste testine presentano, & quel-
lo di fornire in uscita un segnale molto pii debole di
un pick-up magnetico.

Infatti, se da un pick-up magnetico si riescono ad
- ottenere dei segnali nell’ordine dei 2,5 millivolt, con
un pick-up a bobina mobile non si riescono a supera-
re gli 0,15 millivolt, percid, disponendo di un segna-
le la cui ampiezza risulta di ben 16 volte inferiore, se
lo applichiamo sull’ingresso del nostro preamplifica-
tore, in uscita otterremo sempre un segnale scarso.

La soluzione a questo inconveniente a cui tutti pen-
serebbero in un primo momento, sarebbe quella di rea-
lizzare un semplice preamplificatore con transistor o
con un operazionale, in grado di amplificare questo
segnale di 20-25 volte.

In pratica, se realizzassimo un normale preamplifi-
catore, ci accorgeremmo subito che con queste testi-
ne otterremmo piu ‘“‘rumore’’ che segnale.

Infatti, per queste testine occorre un preamplifica-
tore che abbia un rapporto segnale/rumore maggio-
re di 70 dB e una impedenza d’ingresso bassissima,
che si aggiri intorno i 5 ohm.

Queste due caratteristiche non sono compatibili con
un transistor, perché per abbassare I'impedenza oc-
corre necessariamente aumentare la corrente dell’e-
mettitore e pil questa aumenta pit aumenta il
“rumore’’.

Impossibile usare degli amplificatori operazionali,
perche presentano un *‘rumore’’ 3-10 volte maggiore
del minimo richiesto.

Dovendo necessariamente usare solo del transistor,
come € possibile realizzare un ottimo preampllflca-
tore a bassissimo rumore, che presenti pure una bas-
sa impedenza d'ingresso?

Semplicemente collegando in parallelo pill transistor
preamplificatori, in modo che ognuno di essi, lavorando
su basse correnti di emettitore, fornisca un elevato rap-
porto segnale/rumore, senza che ne risenta il guada-
gno finale.
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Lo schema che ora vi proporremo presenta le se-
guenti caratteristiche:

Guadagno in tensione ..... 30 dB (circa 32 volte)
Risposta in frequenza ...... 15 - 50.000 Hz
Impedenza d’ingresso ..... 3 a 100 ohm
Rapporto Segnale/Rumore. 75 dB

Distorsione ....... . 0,0015%

Max segnale ingresso ...... 0,15 millivolt

Max segnale uscita .......... 4,5 volt pp.
Assorbimento totale ..... ... 20 milliamper

Questo premplificatore, con I'apporto di poche mo-
difiche, potra essere utilizzato anche per un normale
pick-up magnetico, quindi tutti gli amanti dell’Hi-Fi po-
tranno sperimentarlo per constatare se otterranno un
suono migliore.

‘Noi questa prova I’'abbiamo fatta e I'audizione ci &
sembrata sensibilmente migliorata.

Abbiamo precisato ‘‘ci @ sembrata’’ perché non esi-
ste alcuno strumento che possa indicarci di quanto un
suono risulti migliore, quindi & solo il nostro orecchio
che pud apprezzare certe piccole sfumature, o un di-
verso timbro sulle alte frequenze.

Certamente, disponendo di un preamplificatore con
una bassissima distorsione pari a circa 0,0015%, un
qualche risultato deve senz’altro verificarsi.

Facciamo presente che questo 0,0015% non & sta-
to possibile misurarlo con gli strumenti presenti in la-
boratorio, pertanto I'abbiamo ricavato eseguendo un
appropriato calcolo matematico.

SCHEMA ELETTRICO

Osservando lo schema elettrico riportato in fig. 1,
possiamo subito constatare che per realizzare tale
preamplificatore occorre un totale di 12 transistor.

Se non avessimo desiderato un preamplificatore con
bassissima distorsione, basso rapporto segnale/rumo-
re e bassa impedenza d’ingresso, per ottenere 30 dB
di amplificazione sarebbero stati sufficienti non piu di
2 transistor. Occorre ancora far presente che uno sta-
dio di questo tipo serve per un solo canale, pertanto,
desiderando un preamplificatore stereo, ne dovrem-
Mo necessariamente costruire due.

Il segnale del pick-up applicato sull’ingresso di que-
sto preamplificatore giungera contemporaneamente





































Fig.5 Connessioni viste da sotto del fet U.310 utilizzato in questo

preamplificatore. Risultando il terminale Gate di questo fet elettri-
camente collegato al corpo metallico, il chip interno risulta total-

mente schermato.

Come vedesi in fig.3, il circuito & composto da due
amplificatori in cascata, in grado di guadagnare circa
15 dB per stadio.

Il segnale da amplificare, che dall’antenna giunge-
ra, tramite un cavo coassiale da 52 ohm sull’ingresso
di questo preamplificatore, verra applicato direttamen-
te sul Sourge del fet FT1, che lo preamplifichera.

| due condensatori C1 e C2 e la bobina L1 presente
in ingresso, ¢i sono utili per meglio adattare I'impeden-
za del cavo di 52 ohm con quella d’ingresso, che ri-
sulta di circa 70 ohm.

Sul Drain di questo fet troveremo il primo circuito
d’accordo costituito dalla bobina L2, sempre avvolta
su un toroide, e dal compensatore C6.

Dal lato freddo di tale bobina, tramite il condensa-
tore C7, preleveremo il segnale preamplificato e lo ap-
plicheremo sul Sourge del secondo Fet siglato FT2.

Sul Drain di questo secondo Fet & presente un se-
condo circuito di accordo, costituito dalla bobina L3
e dal compensatore C12.

Dal lato freddo di quest’ultima bobina preleveremo,
con il condensatore C13, il segnale amplificato che fa-
remo in seguito giungere sull’ingresso antenna del no-
stro ricevitore da sensibilizzare.

Come gia accennato, potremo alimentare il ricevi-
tore con qualsiasi tensione che non risulti minore di
10 volt o maggiore di 15 volt. Il diodo al silicio DS1,
posto in serie sulla linea di alimentazione positiva, Ci
impedira di bruciare i due fet se involontariamente col-
legassimo i due fili di alimentazione, positivo e nega-
tivo, in senso opposto al richiesto.

REALIZZAZIONE PRATICA

Questo progetto lo dovrete montare sul circuito
stampato siglato LX.873, e poiché quest’ultimo & un
doppia faccia con fori metallizzati, risulterebbe inutile
riportarne il disegno.

Non tentate di eseguire il montaggio su un mono-
faccia, perché in tal caso dovreste necessariamente
e sperimentalmente collegare, su punti indefiniti, dei
condensatori di disaccoppiamento. Infaiti, come po-
trete notare, in piu parti del circuito stampato esisto-
no dei fori “‘passanti’’, che non servono per ricevere
alcun componente, ma solo per evitare che si creino
delle linee risonanti. :

Il montaggio dovrete eseguirlo a regola d’arte, in-
fatti, lavorando in gamme VHF, dovrete necessaria-
mente tenere molto corti tutti i terminali dei vari con-
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densatori ceramici e delle resistenze, evitando di col-
locare resistenze e condensatori, compresi gli elettro-
litici, distanziati dal circuito stampato 2 - 3 centime-
tri, come spesso ci accade di riscontrare in circuiti che
ci vengono inviati in riparazione.

| primi componenti che vi consigliamo di montare
su tale circuito, sono i condensatori ceramici.

Poiché questi normalmente giungono dal Giappo-
ne o da Taiwan, la loro capacita viene pigliata se-
condo uno standard non sempre unificato. .

Pertanto, su un condensatore da 1.000 pF difficil-
mente troverete 1.000, ma quasi sempre un 102, il che
significa che dopo il 10 dovrete mettere due zeri e, cosi
facendo, otterrete 1.000.

Peri 18 e i 15 pF si potra trovare questo stesso nu-
mero, perd non meravigliatevi se, talvolta, chiedendo
dei condensatori di questa capacita, vi verranno con-
segnati dei componenti con sopra indicato 180 - 150,
infatti, secondo il codice orientale, tali numeri vanno
interpretati 18 o 15 con 0 zeri.

Una capacita di 180 o 150 pF viene quasi sempre
indicata 181 - 151, cioé 18 0 15 seguiti da uno zero.

Montati questi condensatori, potrete inserire tutte le
resistenze, poi il diodo DS1, il condensatore al polie-
stere e |'elettrolitico C3, rispettando la polarita dei due
terminali.

Proseguendo nel montaggio, inserirete i due cog-
pensatori, poi tutte le impedenze JAF1 - JAF2 - JAF3.

A questo punto, potrete prendere i due fet ed inse-
rirli nel circuito stampato, rivolgendo la tacca metalli-
ca di riferimento verso il basso (vedi disegno pratico
di fig.4).

Questi due fet li potrete tenere distanziati dal circuito
stampato di circa 3 millimetri.

Cercate di saldarli bene e non preoccupatevi del ca-
lore del saldatore, perché a noi non & mai accaduto,
tenendolo appoggiato per lungo tempo sul terminale
da saldare, di metterli fuori uso. .

Giunti a questo punto, dovrete avvolgere le tre bo-
bine sui nuclei toroidali.

Poiche prima di eseguire il montaggio, speriamo leg-
gerete fino all’ultima riga questo articolo, precisiamo
qui che se questi nuclei vi ssero accidentalmen-
te a terra, si spezzerebbero in due o tre pezzi e cosi
divisi non potranno certo pil servire per avvolgere la
vostra bobina. Nel kit troverete uno spezzone di filo
nudo argentato da 0,5 mm., che dovrete suddividere
in quattro spezzoni di identica lunghezza (uno spez-
zone vi servira di riserva).
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Queste tre bobine le dovrete realizzare secondo i
dati che ora vi indicheremo:

L1: Avvolgete all’interno del toroide 9 spire, allar-
gandole quanto basta per coprire tutta la circonferen-
za del nucleo (vedi la foto del progetto).

L2: Avvolgete anche su questo toroide 9 spire, spa-
ziandole come la precedente bobina. Sulla 1° spira di
questa bobina dovrete saldare un sottile filo di rame
nudo, che poi collegherete alla pista in rame cui fa ca-
po il condensatore ceramico C7.

L3: Avvolgete su questo toroide solo 8 spire allar-
gandole fino a coprire la totale circonferenza del nu-
cleo. Sulla 1° spira di questa bobina dovrete saldare
un sottile filo di rame nudo, che poi collegherete alla
pista in rame cui fa capo il condensatore ceramico C13.

Quando salderete sul circuito stampato i due termi-
nali estremi di queste bobine, cercate di tenerle distan-
zZiate dallo stampato di circa 2-3 millimetri.

| nuclei li potrete anche collocare in posizione verti-
cale o inclinata.

Terminato il montaggio, potrete racchiudere |l
preamplificatore entro un mobile metallico, collocan-
do sul pannelio frontale due bocchettoni BNC per I'in-
gresso e l'uscita del segnale AF.

Dopo avere collegato il preamplificatore in serie tra
antenna ed ingresso del vostro ricevitore, dovrete ne-
cessariamente tarare i due trimmer C12 e C6, per po-
terlo sintonizzare al centro della gamma che vi inte-
ressa ricevere.
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Chi dispone di un oscillatore UHF, potra utilizzarlo
per prelevare il segnale sulla frequenza richiesta, chi
ne & sprovvisto dovra solo tentare di captare una sta-
zione che giunge debole e subito, con un cacciavite
in plastica, ruotare C12 e C6, cercando di far deviare
verso il massimo la lancetta dello S-Meter.

Un guadagno di 30 dB come questo amplificatore
garantisce, significa aumentare di circa 31 volte I'am-
piezza del segnale captato, quindi un miglioramento
della sensibilita lo otterrete immancabilmente.

>
'COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione di questo
progetto, cioé circuito stampato, nuclei toroidali, fet,
impedenze JAF, ecc., con |'aggiunta di uno spez-
zone di cavo coassiale e 2 bocchettoni BNC da pan-
NEIIO ... L.32.000

Il solo circuito stampato LX.873 ............. L.3.800

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spese
postali di spedizione a domicilio.













Nel kit abbiamo inserito elettrolitici idonei per la mas-
sima tensione, cioé da 50 volt lavoro.

REALIZZAZIONE PRATICA

Questo alimentatore andra montato sul circuito
stampato monofaccia siglato LX.868, che abbiamo ri-
prodotto in fig.3 a grandezza naturale, visto dal lato
rame.

Tutti i componenti richiesti andranno disposti come
visibile nello schema pratico di fig.4.

Su tale circuito montate dapprima i due integrati sta-
bilizzatori, cercando di non confondere le due sigle
uA.78 e uA.79, percheé un integrato serve per stabiliz-
zare la tensione positiva e I'altro quella negativa.

Rivolgete la parte metallica del loro corpo verso i due
condensatori elettrolitici d’ingresso C1 e C3, come ve-
desi in figura.

Dopo questi, montate il ponte raddrizzatore, la cui
forma puo risultare sia cilindrica che quadra.

Qualsiasi sia la sua forma, dovrete solo fare atten-
zione ad inserire il terminale positivo dove sul circuito
stampato & presente il segno + ed il negativo dove
é presente il segnho -.

Procedendo nel montaggio, inserite tutti i conden-
satori al poliestere, poi gli elettrolitici, rispettando la
polarita dei due terminali.

Chi volesse prelevare da questo alimentatore piu di
0,5 amper, dovra necessariamente applicare sui due
integrati una piccola aletta di raffreddamento e, a que-
sto proposito, sara utile fare una piccola precisazione.

La parte metallica presente sul corpo di questi due
integrati risulta elettricamente collegata al terminale
centrale, pertanto, come vedesi in fig.5, nell’'integra-
to uA.78 essa risulta a massa, mentre nell’integrato
uA.79 risulta collegata sul terminale Entrata.

Questo vi dovrebbe gia far comprendere che non
8 possibile fissarli su un’unica aletta per i due integrati,
perché si verificherebbe subito un cortocircuito, per-
tanto le soluzioni possibili sono due:

«1° |solare il corpo dei due integrati dall’aletta con
delle miche e rondelle isolanti.

2° Usare due alette separate, cercando di fissarle
bene, affinché non possano mai toccarsi.

Il circuito, una volta montato, andra racchiuso en-
tro un piccolo mobile plastico o metallico, in grado di
contenere anche il trasformatore di alimentazione.

Anche se ovvio, facciamo ugualmente notare che
la presa centrale del secondario del trasformatore T1
andra collegata al terminale massa presente sul cir-
cuito stampato (vedi i tre fili presenti a sinistra).

Dal lato opposto (vedi i tre fili presenti a destra), usci-
ra la tensione stabilizzata.

Se monterete questo circuito entro un mobile me-
tallico, vi sconsigliamo di collegare alla massa del mo-
bile, il filo centrale del trasformatore T1 e quello di usci-

ta, percheé, se per una qualsiasi evenienza voleste pre-
levare il doppio della tensione, cioé anziché sfruttare
una tensione duale di 5 + 5 ne voleste una singola da
10 volt, il ramo negativo diventerebbe il filc da colle-
gare alla massa del circuito che andrete ad alimentare.

Teniamo a precisare questo particolare perche,
sfruttando degli alimentatori duali per prelevare una
tensione singola, in cui il centrale é collegato alla mas-
sa del mobile se, per disattenzione, s ndo sul ban-
co il circuito, quest’ultimo entrera in contatto con il mo-
bile, I'integrato stabilizzatore negativo potrebbe bru-
ciarsi, essendo stato cortocircuitato.

Per concludere, precisiamo che chi desiderera rice-
vere questo kit completo, dovra precisare per quale
tensione lo desidera, per permetterci di inserire nel kit
il trasformatore e gli integrati necessari.

Il kit idoneo per la tensione dei 5 + 5 volt risulta si-
glato LX.868/5 e quello dei 12+ 12 volt LX.868/12.

Il circuito stampato, risultando valido per qualsiasi
uscita, sara sempre con egnato dalla sigla LX.868.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Il kit LX.868/5 idoneo per una tensione di 5+ 5 volt
e completo di integrati, interruttore di alimentazione,
cordone di rete con presa e trasformatore di alimen--
tazione TNO1.24 ........coeeerriiereirreiecreee, L.19.000

Il kit LX.868/12 idoneo per un tensione di 12 + 12 volt
e completo di integrati, interruttore di alimentazione,
cordone di rete con prese e trasformatore di alimen-
tazione TNO1.31 .....ccviiriiririinicrinccnennnnenes L.20.000

Il solo circuito stampato LX.868 ............. L.1.500

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spese
postali di spedizione a domicilio.
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Il tempo di reazione di cui ogni individuo & dotato,
““di media’’ non dovrebbe essere superiore ad 1 se-
condo, pertanto, trovandoci alla guida di un’auto, an-
che se freniamo subito, quando ci si presenta un osta-
colo sulla nostra traiettoria, in realta dall’instante in cui
percepiamo il pericolo, al momento in cui il nostro pie-
de preme il pedale del freno, passa normalmente 1
secondo.

Infatti, il nostro cervello, una volta ricevuta l'infor-
mazione di premere il freno, ‘‘comanda’’ (sotto for-
ma di impulsi nervosi) al nostro piede di passare dal
pedale dell’acceleratore a quello del freno e di premer-
lo con forza.

Anche se l'intera operazione si svolge in un tempo
brevissimo, esso pud gia essere sufficiente per deter-
minare un tamponamento, perchée a questo ‘‘ritardo”,
bisogna sommare lo spazio di frenata, che varia in rap-
porto alla velocita del veicolo ed alle condizione della
strada (liscia, bagnata, granulare, ecc.).

Supponendo infatti di avere un tempo di reazione
di 1 secondo e di viaggiare a 100 Km/ora, non ci do-
vremo meravigliare se la nostra auto continuera a pro-
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cedere a questa velocita per altri 27 metri e se, solo
dopo avere percorso questi ‘‘metri’’, iniziera I’azione
frenante.

Ovviamente questo spazio si ridurra quanto piu pron-
ti saranno i nostri riflessi, mentre aumentera, se i no-
stri riflessi non rientrano nella normalita.

Chi non riesce a capacitarsi di come abbia potuto
tamponare a piena velocita un’auto, quindi, non tiene
conto che al nostro tempo di reazione, bisogna som-
marelos ~ difrenata, che é rappresentato dal tratto
di strada che la nostra auto percorre dall’inizio della
frenata ai punto in cui si ferma.

Chi ha un tempo di reazione medio di 1 secondo, dal
momento in cui percepisce un pericolo al momento in
cui la sua auto si ferma, avra rso i seguenti metri:

60 Km/ora = 40 metri
80 Km/ora = 65 metri
100 Km/ora = 95 metri
120 Km/ora = 130 metri
140 Km/ora = 170 metri
160 Km/ora = 210 metri

Il circuito andra fissato
sul pannello frontale del
mobile plastico, collo-
cando nello spazio inter-
no la pila e la cicalina.
Come vedesi nella foto
di destra, i due pulsanti
andranno fissati su due
supporti cilindrici.
















L’assorbimento di questo circuito si aggira intorno
valori di 7-8 milliamper.

REALIZZAZIONE PRATICA

Per realizzare questo progetto & necessario un cir-
cuito stampato doppia faccia con fori metallizzati, in
modo tale da poter fissare su un suo lato tutti i com-
ponenti e sul lato opposto i dieci diodi led.

Risultando il circuito stampato un doppia faccia, non
ne riportiamo il disegno per i motivi che piu volte ab-
biamo spiegato.

Su questo stampato siglato LX.869, dovrete mon-
tare, da un lato, tutti i componenti visibili in fig.4, ini-
ziando dai due zoccoli per gli integrati e proseguendo
con le resistenze, i condensatori al poliestere e I'elet-
trolitico C4.

Quando inserirete nel circuito i tre diodi al silicio
DS1-DS2-DS3, dovrete controllare attentamente chie
la fascia nera presente su un solo lato del suo corpo
risulti per tutti i tre diodi rivolta verso la presa Pila (ve-
di fig.4).

Se nel diodo anziché una sola fascia nera ne indivi-
duerete quattro e tutte di colore diverso, poiché que-
sto diodo potra essere solo un 1N.4148 0 1N.4150, do-
vrete rivolgere verso la presa Pila la fascia di colore
giallo, perché il primo numero dopo 1N. e in entram-
bi i casi 4 e questo numero viene sempre codificato
con il giallo.

In prossimita di DS1 dovrete inserire il transistor
TRA1, rivolgendo la parte arrotondata del corpo verso
la resistenza R8.

Nel foro presente al centro del circuito stampato in-
serirete il potenziometro R6, e dopo averlo serrato con
il proprio dado, potrete saldare i suoi tre terminali sul-
le piste dello stampato, utilizzando dei corti spezzoni
di fili di rame nudo.

Prima di saldare questi tre terminali, inserite sul la-
to opposto dello stampato i due deviatori a levetta S1
- 82, quindi inserite provvisoriamente il pannello del
mobile e controllate di quanto occorre accorciare il per-
no del potenziometro, per far si che la manopola non
sfreghi il pannello, o rimanga sollevata di diversi cen-
timetri.

Completate queste operazioni, dovrete inserire tut-
ti i diodi led, posizionando il terminale piu corto, cioé
il catodo indicato K, verso I’esterno come vedesi chia- _
ramente in fig.6.

Se inserirete un diodo in senso opposto al richiesto,
questo non potra mai accendersi.

Per completare il montaggio, dovrete solo collega-
re la presa pila, i due pulsanti di Start e Stop, e la ci-
calina come vedesi in fig.4.

A questo punto, inserirete nei due zoccoli gli inte-
grati IC1 (CD.4093) e IC2 (CD.4017), rivoigendo la tac-
ca di riferimento (vedi incavo a U) come vedesi nello
schema pratico di fig.4.

Quando inserirete questi due integrati, verificate che
tutti i piedini s’innestino all’interno delle guide dello
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mente costante, selezionabile tramite il deviatore S2
in due valori fondo-scala: 10 e 100 milliamper. Appli-
cando un millivoltmetro o un tester digitale posto sul-
la portata di 200 millivolt, ai capi della resistenza in-
cognita RX si potra leggere una tensione proporzio-
nale al suo valore ohmmico.

Sulla 1° portata (S2 in posizione ‘100 milliamper’’),
si potra calcolare il valore ohmmico della resistenza
RX applicando la seguente formula:

(1° portata) = millivolt : 100

Analogamente sulla 2° portata (S2 in posizione ‘10
milliamper’’), si otterra il yalore di RX applicando la se-
guente formula:

(2° portata) = millivolt : 10

Ammettendo di utilizzare un voltmetro con una ri-
soluzione minima di 1 millivolt, il piu piccolo valore di
resistenza che potremo misurare sulla prima portata
risultera di 0,01 ohm, mentre sulla seconda portata ri-
sultera di 0,1 ohm.

Per effettuare la taratura del circuito é sufficiente col-
legare al posto di RX un tester sulla portata 200 o 500
milliamper, porre S2 in posizione ‘100 milliamper’’ e
regolare il trimmer R2 fino a leggere una corrente co-
stante di 100 milliamper (tale corrente dovra mante-
nersi perfettamente costante quando saranno trascorsi
2 o 3 minuti di stabilizzazione termica). Per tarare la
2° portata, bastera porre S2 in posizione ‘‘10 milliam-
per’ e regolare il trimmer R5 fino a leggere sul tester
una corrente costante di 10 milliamper.

Nel caso il transistor TR1 e I'integrato IC2 si surri-
scaldino leggermente, si potra applicarvi una piccola
aletta di raffreddamento. -

Il circuito dovra essere alimentato con tensione con-
tinua compresa tra i 20 e i 30 volt.

é

TOTOCALCIO ELETTRONICO
Sig. Raffaelli Luciano - NICHELINO (TO)

Spett. Redazione di NUOVA ELETTRONICA,

seguo con interesse la Rubrica ‘‘Progetti in Sinto-
nia”’ da cui ho ricavato idee di progetti indubbiamen-
te originali, anche se certe volte non'ho ottenuto i ri-
sultati promessi dagli autori, in quanto i circuiti risul-
tavano piuttosto ‘“critici’’ o instabili.

Tra tutti gli schemi di *‘totocalcio elettronico’’ finora
pubblicati sulla Rivista, non penso sia mai stato pre-
sentato un circuito come quello da me ideato, che pur
essendo basato sulla ‘““‘casualita” del risultato, consen-
te tuttavia di aumentare automaticamente le probabi-
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lita di vittoria della squadra che gioca *‘in casa’ rispetto
alla squadra “‘ospite’’ e di introdurre, a scelta del gio-
catore, un fattore di correzione per avvantaggiare le
squadre piu forti in casa o in trasferta. Una ulteriore
particolarita & data dal risultato che non viene visua-
lizzato sui display col classico 1-X-2, ma direttamente
col numero di goal fatti e subiti (cioe 0-0, 1-0, 0-1, 1-1,
1-2, 2-1, 2-2, 2-0, 3-1 ecc..), fino ad un massimo di 3-3.

La squadra che gioca *‘‘in casa’’, il cui risultato vie-
ne visualizzato sul display 1 posto a sinistra dello sche-
ma elettrico, avra cosi le seguenti probabilita (su un
totale di 10):

1 probabilita di segnare 3 goal
2 probabilita di segnare 2 goal
3 probabilita di segnare 0 goal
4 probabilita di segnare 1 goal

La seconda squadra, il cui risultato viene visualiz-
zato sul display 3 posto a destra, avra invece le se-
guenti probabilita:

1 probabilita di segnare 2 goal
4 probabilita di segnare 1 goal
5 probabilita di segnare 0 goal

Il “fattore di correzione’’ pud essere inserito manual-
mente chiudendo il doppio deviatore S2-A per la squa-
dra ‘“di casa’’, o chiudendo S3-A per la squadra ospi-
te: si assegnera cosi 1 sola probabilita di segnare 0
goal rispettivamente alla prima o alla seconda squadra.

Il funzionamento del circuito & moito semplice:

una volta chiuso I'interruttore di alimentazione S1,
occorre semplicemente pigiare il pulsante P1 che con-
sente ai due multivibratori IC3 e IC4 di entrare in oscil-
lazione a due frequenze diverse (IC3 a 1.000 Hz cir-
ca, mentre IC4 a 600 Hz circ). Queste due frequen-
ze vengono utilizzate come clock per i contatori deci-
mali IC1 e IC2 (due integrati CD.4017).

Quando si rilascia P1 una sola delle uscite di IC1
e IC2 si trovera a livello logico 1, consentendo a due
soli transistor da TR1 a TR7 di entrare in saturazione.

Le diverse ‘‘probabilita” vengono semplicemente as-
segnate mediante i diodi al silicio (vedi da DS25 a
DS44), collegati sulle uscite dei contatori IC1 e IC2.

| sette transistor consentono di illuminare, median-
te una matrice di diodi (da DS1 a DS24), i relativi seg-
menti del display 1 e del display 3.

Il display 2, invece, visualizza un “‘-”
ne tra le due cifre del risultato.

Il led DL1, collegato ad una delle due vie del devia-
tore S2, segnalera che é stato inserito il ‘fattore di cor-
rezione’’ nella prima squadra, il led DL2, collegato ad
una delle due vie del deviatore S3, segnalera che &
invece inserito nella seconda squadra.

Il circuito dovra essere alimentato a 5 volt anche non
stabilizzati.

di separazio-
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GIOCO DI LUCI PER ALBERO DI NATALE
Sig. Normanni G.Franco - PALMANOVA (UD)

Dopo aver collaudato con pieno successo questo cir-
cuito sul mio albero di Natale, ho deciso di proporio
alla Vs. attenzione per una eventuale pubblicazione
nella rubrica ‘‘Progetti in Sintonia™.

. Si tratta di un circuito in grado di pilotare mediante
10 TRIAC altrettante serie di lampade a 220 volt che
dovranno essere disposte a cerchi concentrici intor-
no all’albero; ad ogni ciclo si illumineranno, uno alla
volta in successione, i vari ‘‘cerchi’’ di lampade dalla
base dell’albero verso la punta, in seguito I'albero si
illuminera completamente e le lampade inizieranno a
spegnersi in successione dalla sommita fino alla base.

Per ottenere questa particolare sequenza ho utiliz-
zato un integrato prodotto dalla NATIONAL comune-
mente utilizzato come VU-METER neglj impianti ste-
reo; questo integrato riunisce in un solo ““chip” le ca-
ratteristiche dell’'lUAA.170 e UAA.180, grazie alla pre-
senza di un piedino di controllo (pin 9) che seleziona
una visualizzazione a “barra mobile’ o a “punto
mobile”’. ;

Ma vediamo ora piu in dettaglio il funzionamento del
circuito.
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e cosl facendo i suo contatti scollegheranno la tensio-
ne sui morsetti di ‘‘uscita’’.

L’altro contatto presente all’interno del relé, chiuden-
dosi, applichera tramite la resistenza R5 una tensio-
ne positiva sulla base dello stesso transistor, che ri-
marra cosi in conduzione.

Contemporaneamente la resistenza R4 fornira ten-
sione al diodo DL1 che, accendensosi, ci avvisera che
esiste un corto.

Per diseccitare il relé, una volta eliminato il corto,
sara sufficiente premere il pulsante P1.

Il condensatore elettrolitico posto dopo il diodo DS1,
caricandosi non appena sull’uscita di IC2 sara presen-
te una condizione logica 1, evitera che il relé vibri e,
in tal modo non permettera alla tensione positiva di
giungere attraverso R5 sulla base del transistor TR1.

Per coloro che realizzeranno questa protezione, de-
sidero aggiungere che I'integrato stabilizzatore IC1 sa-
ra bene fissarlo sopra ad un’aletta di raffreddamento,
in particolar modo se dal ponte raddrizzatore escono
tensioni elevate dell’ordine di 28-30 volt.

Se il vostro alimentatore dovesse erogare una ten-
sione maggiore di 30 volt, vi converra sostituire I'inte-
grato stabilizzatore uA.7812 con un uA.7824, utilizza-
re infine un relé da 24 volt e aumentare il valore della
resistenza RS, per evitare che il transistor TR1 possa
bruciarsi per la sua troppo alta tensione di polariz-
zazione.

SCACCIAZANZARE A 220 VOLT
Sig.Brognoli Michele - BRESCIA

All’arrivo dell’estate arrivano anche loro, le fastidio-
sissime zanzare e per difendermi, anziché i soliti for-
nelletti in cui periodicamente bisogna inserire la pia-
strina di ricambio, dei classici ‘‘zampironi’’ a spirale
il cui fumo irrita la gola, o delle normali bombolette di
insetticida il cui contenuto di cloro e diazinone é can-
cerogeno, ho realizzato questo comodo scaccianaza-
re, che funziona direttamente con la tensione di rete
a 220 volt.

Come vedesi in figura, anziché usare un trasforma-
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tore per ridurre la tensione da 220 volt a 12 volt, ho
utilizzato la reattanza capacitiva di un condensatore
(vedi C1) ed un diodo zener da 12 volt.

Poiche I'assorbimento si aggira intorno i 10 milliam-
per, questo semplice alimentatore si € dimostrato molto
valido.

La resistenza R1 collegata in serie a C1, serve per
limitare, al momento dell’accensione, la corrente di as-
sorbimento, che potrebbe danneggiare il circuito.

La tensione di 12 volt ottenuta, permettera di alimen-
tare I'integrato CD.4049.

| due inverter A-B vengono utilizzati per realizzare
un oscillatore multivibratore a frequenza ultrasonica,
mentre i successivi C-E e D-F vengono utilizzati co-
me buffer, per potenziare questo segnale, in modo da
pilotare la cicalina piezoelettrica indicata nella sche-
ma con la sigla CP1.

Modificando il valore della resistenza R3, & possibi-
le variare entro certi limiti la frequenza generata. -

Il circuito lo potrete montare su un piccolo circuito
stampato, e qui devo ricordare che tutti i componenti
risultano direttamente collegati alla tensione di rete dei
220 volt, pertanto, toccandoli, potreste ricevere una
forte scarica elettrica; vi consiglio dunque di racchiu-
dere lo scacciazanzare entro un piccolo moblle pal-
stico, come quelli che voi fornite tipo PP.6.

ELENCO COMPONENTI

R1 = 680 ohm 1/2 watt
R2 = 2.200 ohm 1/4 watt
R3 = 10.000 ohm 1/4 watt
C1 = 470.000 pF poliestere 630 volt
C2 = 100 mF elettr. 16 volt
C3 = 2.200 pF poliestere
[ %

DS1 = diodo 1N.4007 )
DZ1 = zener 12 volt 1 watt
DL1 = diodo led
IC1 = CD.4069 .
CP1 = cicalina piezoelettrica
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